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Рос.: описторхоз, болезнь Виногра-
дова (хворобу названо на честь росій ського 
вченого К.Н.  Виноградова, який відкрив її 
збудника в 1891 р.)

Англ.: Opisthorchosis

пісторхоз  – природно-вог ни-
ще вий антропозооноз, спри-
чи нюваний трематодами роду 

Opisthorchіs, який клініко-анатомічно 
характеризується глибокими уражен-
нями печінки, жовчних проток і міхура, 
підшлункової залози й тими наслідка-
ми, які виникають як результат розви-
тку цих змін. 

На опісторхоз хворіють люди, ссав-
ці та риба. Дорослі трематоди парази-
тують у близько 30 видів тварин, які є 
дефінітивними живителями (хазяїна-
ми), – собак, котів, соболів, свиней, ле-
вів, ведмедів, вовків, лисиць, видр, но-
рок тощо. Інвазованими личинками 
опісторхи стають у м’язовій і сполуч-
ній тканинах додаткових живителів 
(ха зяїнів), якими є риби  – плітка, ка-
рась, лин, в’язь, сазан, лящ, вусань, пі-
дуст, плоскирка, чехоня, червоноперка, 
гольян та ін. [4–8, 11].

Вогнища спалаху опісторхозу в лю-
дей і тварин описані в багатьох країнах 
світу, зокрема в Європі (Франція, Ні-
меч чина, Нідерланди, Італія, Угорщина, 
Швеція, Швейцарія, Росія) та Азії (Таї-
ланд, Лаос). В останні роки в Україні 
інцидентність опісторхозу зростає як 
серед людей, так і серед тварин. За-
хворювання спостерігається в басейнах 
Дніпра, Південного Бугу, Сіверського 
Дінця. Найбільші вогнища цього антро-
позоонозу зареєстровано в Сум ській, 
Чернігівській, Полтавській, Черкась кій 
областях, ураженість населення яких 
становить 2,1–20,2 %.

Етіологія. Хворобу спричинюють 
Opisthorchis tenuicollis (O.  felineus), O.  viver -
 rini та O.  sinensis (син. Clonorchis sinensis), 
що належать до роду Opisthorchіs родини 
Opisthorchiіdae підряду Heterophyаta [1].

Зазначені паразитичні черви ланце-
топодібні чи листкоподібні, невеликих 
розмірів. Зокрема О. tenuicollis має ніж-
не витягнуте тіло завдовжки 0,8–1,3 см 
і  завширшки 1,2–2,5  мм. Ротова й че-
ревна присоски однакові за розмірами. 
За ротовим присоском розміщується 
фаринкс, невеликий стравохід, що роз-
галужується на дві гілки. Кишечник 
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Рис. 1. Opisthorchus tenuicollis (а), 
O. sinensis (б)

Рис. 4. Цикл розвитку опісторха (за О. Давидовим)

Рис. 2. Залежність довжини тіла O. felineus 
від інтенсивності інвазії (за Кулаковською). 
Цифри під рисунками показують кількість 

опісторхів, виявлених у печінці 
досліджуваних котів

Рис. 3. Яйце Opisthorchus tenuicollis у собаки

а б
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має сліпе закінчення позаду заднього 
сім’яника. У задній частині тіла розта-
шовані два сім’яники, над ними – неве-
ликий яєчник і більший за розмірами 
сім’яприймач. Статеві отвори лежать 
попереду черевного присоска [3].

O. viverrini та O. sinensis за будовою 
нагадують попередній вид [1,  3]. Яйця 
збудників дуже дрібних розмірів – (0,01–
0,035)×(0,0017–0,03). Яйця О. tenui collis 

блідо-жовтого кольору, мають на одно-
му полюсі кришечку, а на протилежно-
му – горбик. Яйце O. sinensis жовтувато-
коричневого кольору з кришечкою на 
одному кінці [3].

За Кулаковською [10], довжина тіла 
O.  felineus залежить від інтенсивності 
інвазії.

Цикл розвитку. Опісторхи  – біо-
гельмінти. Дефінітивних і допоміжних 
живителів (хазяїнів) наведено на по-
чатку статті. Це тварини, які хворіють 
на цей антропозооноз. Проміжними 
живителями є молюски роду Bithynia – 
B. leachi, B. fuchsiana, B. longicornis.

В організмі дефінітивного живителя 
опісторхи виділяють яйця, котрі разом 
із жовчю потрапляють у кишечник, а з 
нього з фекаліями виділяються назовні. 
Надалі розвиток відбувається з яєць, 
які потрапили у воду. Такі яйця заков-
тують вищезазначені прісноводні мо-
люски. У кишечнику молюска з яйця 
виходить мірацидій, який мігрує в пе-
чінку й перетворюється на спороцисту. 
Із неї формуються редії, а в їх тілі – цер-
карії. У зрілих церкаріїв тіло завдовжки 
0,16–0,2 мм, хвіст – 0,4–0,5 мм. Термін 
перебування яйця в молюску до стадії 
церкарія  – приблизно 2–2,5  міс. Потім 
церкарії залишають живителя й потрап-
ляють у воду, а звідти проникають через 
шкірні покриви додаткових живителів, 
якими є риби, названі на початку статті. 
Церкарій, що проник у  рибу, спочатку 
локалізується в підшкірному шарі м’я-
зів, а потім у м’я зовій тканині, де інцис-
тується впродовж 2–3  тижнів і через 
6  тижнів пе ретворюється на інвазова-
них метацеркаріїв, здатних заражати 
дефінітивного живителя. З’їдена люди-
ною або твариною інвазована риба пе-
ретравлюється в шлунку й початковій 
ділянці тонкої кишки, а метацеркарії 
вивільнюються із цист і проникають 
у жовчні протоки, ходи печінки. Через 
10–12  діб вони досягають статевої зрі-
лості й починають відкладати яйця.

Розвиток опісторхісів від яйця до 
статевозрілого гельмінта відбувається 
впродовж 4–5  міс. Тривалість життя 
гельмінта в організмі м’ясоїдних тва-
рин – до 8 років, у людини – до 40 ро -
ків [1, 2].

Патогенез і клініко-анатомічна 
ха рактеристика. Причиною хвороби є 
споживання м’ясоїдними тваринами 
та людиною сирої або слабомороженої, 
малосоленої, а в окремих випадках і 

Рис. 5. Церкарій опісторхіса, інвазійний для риби
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Рис. 7. Печінка людини, уражена опісторхами 
(при хворобі Виноградова, за М.К. Гіндце)

Рис. 9. Печінка кота, уражена опісторхами 
(за К.І. Скрябіним і А.М. Петровим)

Рис. 8. Печінка кота при опісторхозі (кістозна 
форма) (за К.І. Скрябіним і А.М. Петровим)

Рис. 6. Метацеркарій опісторхіса у м’язах 
риби, 40×10: 1 – зовнішня товста 

сполучнотканинна оболонка; 2 – внутрішня 
тонка сполучнотканинна оболонка; 
3 – екскреторний міхур; 4 – черевна 

присоска; 5 – ротова присоска
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в’яленої риби, інвазованої метацерка-
ріями опісторхів. Названі види є збуд-
никами антропозоонозів. Проте в зоо-
логічній і паразитологічній літерату рі 
описано випадки паразитування ін-
ших видів опісторхів у інших видів 
тварин  – пінгвінів, свійських і диких 
качок, єнотів, ондатр, тюленів, дельфі-
нів тощо [9].

Основну роль у патогенезі опісторхо-
зів відіграють токсико-алергічні реак-
ції, механічна дія гельмінтів, нер вово-
рефлекторний вплив, ви ник нення умов, 
за яких приєднується секундарна інфек-
ція гепатобіліарної системи. Вна слідок 
виділення тре мато дами продуктів їх об-
міну розвивається сенсибілізація орга-
нізму, що проявляється еозинофілією.

Присоски, а також шипики на по-
верхні тіла трематод, особливо моло-
дих, виявляють механічну дію на стін-
ки жовчних і панкреатичних проток і 
жовчного міхура, що провокує розви-
ток хронічного запалення. Скупчення 
паразитів у просвіті названих органів 
уповільнює тік жовчі й секрету під-
шлункової залози. Нервово-рефлек тор-
на дія розвивається в механічне, а мож-
ливо, токсичне подразнення нервових 
елементів проток, що спричинює не-
рвові імпульси, які передаються насам-
перед до шлунка і дванадцятипалої 
кишки, котрі мають тісний зв’язок з ге-
патобіліарною системою й підшлунко-
вою залозою. Ди скінезія жовчних шля-
хів, скупчення в них паразитів, їхніх 
яєць, злущених клітин епітелію, слизу 
й пов’язане з цим уповільнення, а часом 
і повне припинення току жовчі створю-
ють умови для розвитку бактеріальної 
інфекції, збудники якої потрапляють 
у  печінку двома шляхами  – гематоген-

ним (низхідним) та протоками з кишеч-
нику (висхідним).

Патолого-анатомічними знахідками 
будуть дилатація жовчних і панкреа-
тичних проток, потовщення їх стінок, у 
печінці  – кісти величиною з лісовий 
горіх або голубине чи куряче яйце, 
епітелій жовчних шляхів у стані зало-
зистої гіперплазії. У просвіті проток – 
гельмінти, їхні яйця, злущені пласти 
епітелію, лейкоцити, в т. ч. еозино філи, 
загусла жовч. Іноді можна спостеріга-
 ти гнійний холангіт і цироз печінки. 
Жовчний міхур часто переповнений, 
позапечінкові жовчні протоки розши-
рені й звивисті [6, 8, 10].

Трупи тварин у стані атрофії. Реєст-
рують високий відсоток загибелі.

Діагностика. У дефінітивних жи-
вителів діагноз визначають на підста-
ві епізоотологічної ситуації, клінічних 
ознак, патолого-анатомічних знахідок, 
гельмінто-копрологічних досліджень, 
застосовуючи флотаційні методи за 
Щербовичем, Калантаряном, Котель-
ни ковим і Вареничевим.

Метацеркарії у м’язах риб виявля-
ють за допомогою компресійного ме-
тоду чи переварюванням м’язів. При 
дослідженні в’яленої, солоної чи коп-
ченої риби рекомендують вимочувати 
її у воді впродовж доби [5, 9].

Ветеринарно-санітарна експерти-
за риби. Як і при інших антропозоо-
нозних хворобах, при зараженні риби 
личинками опісторхіса вона визнаєть-
ся умовно придатною й може викорис-
товуватися тільки після обробки, що 
гарантує повне знезараження збудни-
ка хвороби.

Рибу, яку виловлюють із неблагопо-
лучних водойм, засолюють у міцному 

розсолі (вміст солі 14 %) не менше 2 тиж-
нів. Заморожують її за температури не 
вище –21–23 °С. В’ялять тільки солону 
рибу. При використанні риби для гро-
мадського харчування її старанно про-
жарюють або проварюють шматочками 
масою до 100 г упродовж 20 хв [9].
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Рис. 11. Опісторхи у жовчній протоці 
(одного з них показано стрілкою)

Рис. 10. Печінка мурчака при експери-
ментальному опісторхозі (за М.К. Гіндце)


